

Принятие закона обосновано рядом факторов, среди которых - существенное изменение экономических условий хозяйствования и в целом экономической ситуации в стране, изменение состава объектов приватизации.

УДК 342.9

**ГОЛИК Г.А., ПОНАСЬКОВ М.А.**, студенты

Научный руководитель **БАЗЫЛЕВА Т.Э.**, ст. преподаватель

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная

академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

## **ПРАВОВОЙ УРОВЕНЬ ПОНИМАНИЯ КОРРУПЦИИ СТУДЕНТАМИ УО ВГАВМ**

С конца XX века коррупция стала одной из глобальных проблем современности. Коррупция – сложный социальный феномен, исторические корни которого уходят в глубокую древность и связаны, прежде всего, с обычаем делать подарки вождям или жрецам, чтобы добиться их расположения в решении возникающих проблем в своих корыстных интересах.

Сегодня коррупция является интернациональной проблемой и не зависит от политического устройства и уровня экономического развития стран, а различается лишь масштабами. Пока ни одному государству не удалось полностью решить данную проблему.

В рамках данной проблематики в УО ВГАВМ был проведен опрос студентов 1 курса факультета ветеринарной медицины с целью определения уровня знаний в области коррупционных правонарушений. В опросе приняло участие более 200 студентов, которым был предложен ряд вопросов, касающихся коррупции, на основании которых были сделаны следующие выводы:

– студенты знают о таком явлении, как коррупция, в их понимании она сводится к взяточничеству, а также к злоупотреблению служебными полномочиями, некоторые отождествляют ее с воровством и безответственностью государственных служащих;

– более 80 % студентов отрицательно относятся к коррупции, однако около 20 % студентов считают, что при определенных обстоятельствах коррупционные действия можно оправдать;

– на вопрос об участии в коррупционных ситуациях студенты единогласно отвечали, что с этим явлением лично еще не сталкивались;

– самыми коррумпированными сферами, на их взгляд, являются политика, государственное управление, строительство, образование и медицина;

– наиболее справедливым наказанием за коррупционные преступления считают лишение свободы.

Таким образом, большинство студентов-первокурсников имеют

достаточно четкое представление о коррупции и ее негативном влиянии на все сферы жизни общества. Однако, некоторым студентам свойственно примирительное отношение к коррупционным действиям, и в связи с этим необходимо более глубокое и детальное изучение такого сложного социально-экономического явления, как коррупция.

УДК 94(476)

**ГОВОР А.В.**, студентка

Научный руководитель **КОЗЛОВ В.С.**, канд. ист. наук, доцент  
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия  
ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

### **ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНЫЙ АСПЕКТ ПУТИ «ИЗ ВАРЯГ В ГРЕКИ»**

Путь «из варяг в греки» простирается на тысячи километров - от шведского Готланда до турецкого Стамбула. Значение этой древней водной магистрали было велико всегда. Колыбель белорусской государственности – Полоцкое княжество – в IX – XI веках владело торговыми путями через реки Западная Двина, Днепр и Волгу, что приносило ему огромные доходы и позволяло содержать мощную армию. Для полочан в то время главным было греческое направление, откуда к ним пришли христианство, мастерство каменного строительства. Из Византии по этому пути попали в пределы Придвинского края такие сельскохозяйственные культуры, как гречиха, огурцы, свекла. Главной же целью восточной торговли шведских викингов были рабы, ходовой товар на рынках Востока. С острова Готланд в древний Полоцк прибывало уникальное дорогостоящее оружие, металл и предметы быта. Земли Полоцкого княжества предлагали на далекие рынки кожу, меха, мед, воск. Большой водный путь давал возможность балтским, славянским и норманским племенам торговать от шведского острова Готланд, через Двину к Полоцку и Витебску. К Днепру приходилась перетаскивать большие долбленные ладьи – однодревки на 30-40 человек волоком. Далее прямо лежал беспрепятственный путь к Киеву, а по Черному морю вплоть до Царьграда – Константинополя, нынешнего Стамбула. В более поздней времена использовались и такие направления извечного пути «из варяг в греки», как Киевско-Новгородское и Смоленско-Новгородско-Балтийское. По всей протяженности великой торговой дороги «из варяг в греки» существовали центры, которые принимали купцов и в которых происходил обмен товарами. Постоянные тесные контакты давали возможность быстрого развития во всех сферах. Так, государственные и юридические устои Полоцкого княжества обогащались законами северных соседей. Как и у них, велика была роль вече, скандинавскими были системы веса и объемов.

Таким образом, очевидно наличие влияния скандинавского Севера и византийского Юга на процессы материальной и духовной жизни полочан. В результате складывалась специфическая местная культура, которая воспринимала традиции скандинавов, кривичей, балтов. Сохраняя эту